

Decretos del Directorio

Construcción de Casas baratas

El Decreto-ley del Directorio, en favor de la construcción de casas baratas, es tan importante que no es conocida otra disposición que tanto favorezca a todas las clases y con mayor desinterés.

Por eso es necesario comentarlo para que llegue a conocimiento de todos, sobre todo a la clase media y obreros para que los que puedan se aprovechen de sus beneficios y ventajas.

El Ministerio de Trabajo, en virtud de esta ley queda autorizado para conceder un préstamo de 100 millones de pesetas al interés máximo de un 3 por ciento anual. De este préstamo podrán disponer los Ayuntamientos, Diputaciones, Sociedades cooperativas, benéficas o mercantiles y también los particulares, destinándose preferentemente el 25 por ciento de la cantidad consignada, a las cooperativas organizadas para la construcción de casas baratas con destino a la propiedad de sus socios. La cantidad restante se adjudicará a Ayuntamientos, Sociedades y Mancomunidades que quieran construir casas para darlas solamente en alquiler a sus dependientes y obreros.

El importe de los préstamos no podrá exceder de un 55 por ciento del valor de los terrenos y del 70 por ciento de las casas ya terminadas, préstamos del Estado que se amortizarán en 30 años, determinando el Reglamento que se ha de publicar, la forma de hacer el Estado la entrega parcial de esos préstamos, que serán del 50 por ciento del valor del terreno, el 60 por ciento del importe de las obras en curso y el 70 cuando ya la casa esté terminada.

Aun autoriza el Decreto-ley al Ministerio del trabajo para conceder 50 millones más al préstamo de un 5 por ciento a Sociedades, Ayuntamientos y particulares que quieran construir viviendas para darlas en alquiler siempre que éste no exceda de la mitad del máximo fijado para las casas baratas, en la localidad de que se trate.

Y como si todo esto fuera poco anualmente se consignará en los Presupuestos del Estado la canti-

dad de un millón de pesetas con destino al pago de una parte alícuota de los intereses que devenguen los préstamos concedidos por particulares a las Sociedades, Ayuntamientos y Cooperativas constructoras, siempre que las casas construidas se destinen a la propiedad de los inquilinos, o para alquiler de los obreros y empleados únicamente de los Ayuntamientos y Sociedades.

Es decir, que a las cantidades que los particulares presten a las Cooperativas y Sociedades constructoras de casas baratas a un interés del 6 por ciento, el Estado acudirá con la cooperación o donación de un 3 por ciento, quedando obligados los deudores a pagar el otro 3 por ciento.

¿No pues podría nuestro Ayuntamiento emitir un empréstito de 100 mil pesetas por ejemplo al 6 por ciento, empréstito cuyos intereses se pagarían por los inquilinos y el Estado y que se amortizaría con el mismo alquiler?..

Pero no terminan aquí los beneficios concedidos por el Decreto-ley.

Todas las casas que se construyan como casas baratas, bien sea por Ayuntamientos, Diputaciones, Cooperativas o particulares, tendrán una prima de construcción del valor total de la obra de un 20, de un 15 o de un 10 por ciento, según por quien fueren construidas y si se destinan o no a la propiedad de los inquilinos.

Estas son las principales concesiones de la ley, que por ser pecuniarias y por poder participar de ellas todas las clases, entiendo que deben conocerlas todos los ciudadanos.

Jaca necesita expansión, su vida industrial y comercial va e irá en aumento, se nota escasez de vivienda, y por ser escasa es cara y poco llevadera para la economía ciudadana y es preciso emprender la magna obra que, si oficialmente no se lleva a cabo, deben llevarla los mas interesados, no despreciando los beneficios de esa beneficiosa ley.

Para cuando el Reglamento se publique, debemos estar preparados acogiéndonos a la Ley.

Sería este el medio de elevar a Jaca a la categoría que merece, solucionando a la vez un gran problema social.

ANTONINO ARNAL.

(Continuará)

Costa Rica

Flora y fauna

Las accidentes geográficos constituyen un cúmulo de influencias preciosas determinativas de exuberantes y riquísimas formas vitales que imprimen a Costa Rica un carácter único, convirtiéndola en el paraíso de los naturalistas, quienes desde mediados del siglo XIX han acudido con objeto de estudiar detenidamente las manifestaciones vegetativas y zoológicas que en millares de especies alegran aquel ambiente con sus colores, con sus perfumes y con sus armonías.

El revestimiento vegetal constituido por las 6.000 especies hasta hoy catalogadas, debe su tupidez y variedad a los diversos climas de las distintas altitudes, al fecundo suelo siempre regado por la naturaleza, al calor vivificante de los rayos solares allí caídos con apenas apreciable inclinación, a la proximidad de ambos Océanos y a la cercanía de las dos Américas.

Así en la costa del Atlántico, Costa Rica se cubre de una vegetación idéntica a la del N. y E. de América meridional y a la de las Antillas, en concepto de Pitier. Las sabanas y los bosques de la parte del Pacífico, desde el valle del Trempisque hasta el río Grande de Terraba o Diquis, semejan regiones de Colombia y Venezuela por el S. y de Guatemala, Yucatán y Méjico occidental por el N. En las altitudes medias se admira la mezcla de elementos multiformes de distintos climas; y en las faldas de los picos más altos se yerguen árboles de la misma majestad que los característicos de los Andes de Colombia y de los volcanes de Méjico.

Las regiones cálidas producen las especies propias de la zona tórrida, banano, caucho, cacao, vainilla, palmera, resina, árboles corpulentos de maderas finas y de construcción; plantas aromáticas, tintóreas, medicinales y fibrosas; y delicadas orquideas, tan bellas por sus colores como exquisitas por su fragancia. En las regiones templadas alternan muchas de las especies anteriores con el café, el arroz, la caña de azúcar y abundantes y sabrosas frutas; y en las comarcas de mayor elevación dominan el maíz, la patata y los pastos que también son peculiares de las llanuras norteñas.

La vida animal se desarrolla, fecunda, en muchísimas variedades. Entre los mamíferos, muy minuciosamente estudiados por Frantzius, destacan los monos, tapires, pumas, jaguares, ciervos, etc. Las aves son numerosas y se distinguen la más de las veces por su melódico canto y magnífico plumaje; como el picudo, la oropéndola, el carpintero, el zopilote, el

colibrí, y el elegante *quetzal*, la más bella de las aves de América, con sus tonalidades de color, los reflejos de verde metálico y las dos largas plumas de la cola, que tanto valor dan a la especie. Era el pájaro sagrado de los aztecas y figura en el escudo de Guatemala. Existen aves de caza que no huyen a la vista del hombre, porque no han sido perseguidas, aves acuáticas en ríos, pantanos, charcas y ciénagas; aves, en fin, nadadoras, palmípedas y zancudas. Completan el cuadro zoológico multitud de reptiles y peces, e insectos de todas clases, siendo de admirar las variadas mariposas, sorprendentes por su belleza y tamaño, muchas de las cuales son especies propias del país y desconocidas en el resto del mundo.

E. PEREZ AGUDO

DE INTERES LOCAL

Los proyectos anteceden a las realidades

Es un hecho comprobado a diario que a toda realidad antecede un período de gestación, estudio o preparación que casi siempre es mayor o de más duración que el del tiempo empleado en llevar a cabo la obra idealizada, y de su peso se cae, sobre todo tratándose de obras de interés general, que no puede haber realidad sin proyecto por ser aquella consecuencia de éste.

Sentado éste a modo de principio, que no lo creemos infalible, pero sí, al menos justo, según nuestras entendederas, sacamos la consecuencia de que siendo el proyecto anterior a la realidad para cada caso particular se encontrará ésta en relación con aquel como se encuentra un hijo en relación con su padre, es decir, que sin el proyecto Matadero, pongo por caso, Jaca se encontraría siempre sin la realidad Matadero etc., etc.

A la palabra proyecto le damos una amplia significación que no es sólo de los planos, calidad y cantidad de material, cubicación etc., sino el mismo estado de opinión que precede con mucho a lo que técnicamente se entiende por tal, estado de opinión que a la postre es quien determina si el proyecto debe o no ser realidad.

A nuestro modo nos atrevemos a dividir los proyectos en: *realizables* (convertir el camino de la Cantera en Parque) *irrealizables* (rellenar la cuenca del Aragón que da vistas a Jaca hasta ponerla al nivel con la Ciudad) *necesarios* (dotar a Jaca de un servicio de incendios a la altura de las circunstancias y que funcione con la rapidez apetecida, así como de Al-

cantarillado) *convenientes* (que el piso de la vía pública sea completo, esté horizontal e impermeable y *superfluos* (poner en cada esquina un teléfono gratuito o un aparato de radiotelefonía para recreo y uso del vecindario) *caros y baratos* y en resumen que respondan a una realidad o que sean el producto de un capricho.

De la clasificación anterior se deduce que *los proyectos irrealizables y superfluos aunque sean baratos* y con más razón si son caros *siempre sobrarán* y estarán de más, pero en cambio *los realizables y necesarios nunca estarán de más sino todo lo contrario*, pues sucede con los proyectos como con los individuos y las cosas que lo que realmente vale se acaba de imponer pese a todos los detractores habidos y por haber; así pues nos atrevemos a decir que desdichado del individuo, pueblo o Nación que no tiene proyectos que lejos de sobrar siempre serán pocos pues *proyecto se asemeja mucho a ilusión y esperanza y el que carece de ellas no va a ninguna parte*.

Por y para Jaca todos los proyectos nos parecerán pocos y ninguno sobra ya se trate de casas baratas o de embellecer a esta Ciudad para explotar el Turismo proyecto que puede ser y será realidad a poco entusiasmo que se ponga en el asunto y por considerarlo de vida o muerte para el progreso de esta Población, privilegiadísima por la Naturaleza, merecerá nuestra atención oportunamente.

Para despedida por este número diremos que al mismo tiempo que nos seguiremos ocupando de contribuir a la ilustración y conocimiento de las cosas a la masa general que siempre lo necesita y a la postre lo agradece, continuaremos proyectando sobre todo aquello que creamos conveniente a los intereses de Jaca, en donde por nuestra voluntad y con gran contento nos encontramos, descontando de antemano los sinsabores a que voluntariamente nos exponemos.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca 7 de Noviembre de 1924

SERENIDAD

.....

No cabe la menor duda de que hay quienes, en las sombras, traman planes diabólicos, amasados con odios, para hundir a nuestra querida España e implantar, por la fuerza, los horrores comunistas. Cuando el Gobierno en una nota oficial lo ha dicho nosotros no tenemos por qué ocultarlo.

Nuestros lectores recordarán haber leído, hace unos meses, que en las fronteras de Rumania había bandas de comunistas conchavados con comunistas del interior, y que esperaban ocasión oportuna para realizar un levantamiento.

Algo parecido ocurre ahora con España, según parece desprenderse de los sucesos de Vera, y de las detenciones llevadas a cabo sobre individuos que, procedentes de Perpignan, iban bien provistos de pistolas y de bombas de mano.

Es de suponer que los planes comunistas abortarán bajo la presión vigilante del Gobierno; pero de todas suertes se necesita mucha vigilancia y mucha serenidad por parte de todos.

Es necesario no dejarse engañar. Hay

obreros que ilusionados, no se por qué, esperan del comunismo una redención esplendorosa. Creen que el día que el comunismo extienda sus negras alas y todo lo cubra con su heladora sombra, nadarán en la abundancia y, sobre todo, no tendrán que trabajar.

¿Podréis creer que muchos de los obreros que así piensan viven vida holgada y tienen ahorros y aún bastantes pesetas? Pues sí; es una realidad.

¡Y qué equivocados andan! ¿Se habrán dado cuenta de que las hojas, que por ahí circulan, piden la muerte y el aniquilamiento no ya de los grandes millonarios, sino de todo el que «tenga dos pesetas»?

Por otra parte es una locura pensar que el comunismo iba a traer la abundancia ni la paz.

De la abundancia que el comunismo trajo a Rusia testigos son los miles y miles de desgraciados que murieron y mueren de hambre. De la paz y la dicha engendrada por el comunismo hablan muy alto los centenares de miles de pobres obreros asesinados en grandes masas, por las razones más fútiles y los motivos más insignificantes.

Hoy la masa obrera, si no vive en la opulencia, se desenvuelve relativamente bien; porque los jornales, aún con la gran carestía de la vida, algo dan de sí. Sobre todo, que el obrero no tiene que atender a mil exigencias sociales que pesan sobre la clase media que depende, en muchísimos casos, de un sueldo reducidísimo.

Por otra parte, en la clase obrera fácilmente se reúnen en la misma familia dos o tres jornales porque los hijos luego se ganan lo que para ellos necesitan.

Estas consideraciones van encaminadas a poner ante los ojos de la masa proletaria, como en una irrupción de comunismo, en vez de ganar, perdería. Primeramente se producirían trastornos enormes que habrían de paralizar todo trabajo y acabar con toda paz. Después, pero muy pronto, sobrevendría la miseria más espantosa no para los ricos que, después de todo, podrían huir a países más venturosos, sino para ellos y para los suyos muy queridos.

Por eso es necesario que todos pensemos no con la pasión, con la envidia y con el odio; sino con la cabeza, como corresponde al hombre consciente de su dignidad y su valer. No dejarse seducir por promesas halagadoras. Esas promesas son engañosas.

El pueblo trabajador se ennoblecerá y elevará, con serenidad, con trabajo honrado, con educación, con moralidad y con cultura; con tesón perseverante en la demanda de las mejoras que sean justas. Con algaradas y con revoluciones, no.

Sería un error verdaderamente lamentable que el trabajador español, tan honrado y de juicio tan recto y tan sesudo, fuese sorprendido en su buena fe, y abriese sus oídos a las propagandas subversivas, y, en un momento de locura, creyendo que servía a la justicia, sirviese a la más monstruosa iniquidad.

Conocemos al obrero español, al de la fábrica, al del taller y al del campo; y porque le conocemos estamos seguros de que procederá como quien es; con la mayor serenidad y la más exquisita cordura.

En España no entrará el comunismo. Se estrellará contra la firmeza incontrastable de todos nuestro obreros.

T. S.

.....

Diálogos de actualidad

.....

—¿Qué tal amigo?

—Descontento, mas no porque me haya contagiado del mal reinante, sino porque, amante de Jaca, siento en el alma que las cosas vayan por derroteros que conducen a un estado, cuya solución es difícil de prever.

—¿De quién es la culpa?

—Ahí está lo grave del asunto. Hay quien, con una ligereza que resulta imperdonable, la achaca al Ayuntamiento actual, cuando todos y cada uno trabajan tal vez más de lo que merezcamos. Hay que pensar friamente, y hay que dar a cada cual lo suyo. Estos señores del Concejo actual, se han encontrado, para su desdicha, con que tienen que cubrir grandes necesidades, y al quitarles, porque la Ley lo manda, un ingreso tan grande y tan insensiblemente logrado, como lo era el que por consumos se obtenía, tienen forzosamente que adoptar la recaudación por inquilinato y es natural que, encontrando todos mal la tal sustitución, al tener que pagar cantidades más o menos crecidas, la protesta se hace visible, pero, ¿qué culpa tienen esos señores, si sólo a la Ley se atienen?

—¿Tú crees que se atienen a la Ley?

—Sí, y por eso lo afirmo pues si bien antes existían en el reparto ciertas desigualdades, al hacerse manifiestas, se han corregido y veremos ahora cómo se desenvuelven las cosas. Ya se sabe que, al hacer un reparto por lo mismo que a todos nos molesta el que nos toquen el bolsillo, los descontentos forman legión y de allí que sea preciso obrar con gran tacto para ver de amortiguar las causas que provocan esa indignación, en vez de aumentarla.

—¿Y qué pasó el lunes al celebrar su Sesión la Permanente?

—Fue tan solo un acto de presencia por parte de una porción de vecinos, que, por lo visto, querían exteriorizar ante el concejo su protesta.

—¿Qué juzgaste de ello?

—No estaba en sazón. El Ayuntamiento ha dado un plazo para recibir cuantas reclamaciones se quieran hacer, y a ello debemos atenemos y si la protesta era por los demás tributos puestos... entonces veo llegado el momento de que esos señores abandonen el sitio en que su trabajo solo sirve para crearse enemistades y disgustos, y que los que les sucedan vean lo distinto que es gritar, a tener que hallar solución, que son dineros.

—Luego ¿tú crees que deben dimitir?

—De eso hablan, pero yo lo creo un disparate. Con soluciones radicales no se va a ninguna parte; además, otros tendrían que ir y tropezarían con los mismos inconvenientes: que, *hay que pagar, y que el dinero para Jaca, de Jaca tiene que salir* y de ese círculo vicioso no hay quien salga.

—¿Qué solución ves?

—De no armonizar los intereses de todos, ninguna. Tal vez lo fuera en cuanto al inquilinato, la rectificación que han acordado últimamente. Hacer ver a los vecinos en una reunión magna lo difícil del problema, el porqué de los nuevos tributos, para ver de llegar al convencimiento de que no hay más remedio que conjurar esta situación *que solo por este año se crea*, pues lo que se habla y se inventa en los corrillos debe desha-

cerse con pruebas y números y en tal forma apaciguar los ánimos, que juzgo exaltados sin motivo grande, y en el caso de fracasar también, jugar la última carta, aunque yo juzgo debió ser la primera. Ir a Madrid una comisión y hacer ver al Gobierno, que un pueblo como éste, fiel cumplidor de sus atenciones todas para con el Estado, se desenvolvía de modo envidiable y sin la menor protesta, hasta tanto han desaparecido los Consumos, forma insensible de lograr cantidades, que hoy, al tener que hacerlas efectivas de otro modo, causan hondo malestar haciendo imposible la vida del Ayuntamiento y de los vecinos con recargos tales, y pedir volver a lo antiguo, si como ejemplo de buenos ciudadanos hemos de seguir, pues si bien la Ley manda, para una justísima petición, puede hacerse otra Ley que nos ampare con la justicia que merecemos pedir además lo que se nos debe y se nos regatea o se nos niega y caso de no lograr nada, que lo dudo, entonces era hora de pensar en dimitir, pues la vida del Ayuntamiento sería imposible; antes, nunca.

B. C. A.

Perfiles borrosos

.....

Entre los papelotes empolvados y amarillentos, que son el alma arcáica de las oficinas, (en la que revolea, como un moscardón monótono, el indigesto sonsonete de «Sirvase usted...» «Dios guarde a usted...» etc.) va deshojando la flor sin perfume de su vida. La prosa tan tanto descarnada del poeta Carrère ha tomado, más de una vez a tipos semejantes por motivo para sus sangrientas ironías.

La felicidad puede tener por cuadro cualquier ambiente. Y estas almas que a nosotros nos parecen oscuros bajeles que jamás podrán emproarse hacia los áureos mares del ensueño y de la inquietud, pueden ser un poema (siempre en prosa) de felicidad, aun contagiadas del polvo y del amarillo desfalleciente de los papelotes archivados.

No importa que nosotros no podamos comprender esa forma de felicidad.

En arte y en literatura, sobre todo, los fracasados y los impotentes forman la legión innumera de los Aristarcos biliosos, que son como negros pozos colmados de odio.

Todos conocéis a esos pobres señores—frecuentes ensayistas de risibles actitudes olímpicas—que tienen así la vaga idea de que aquel que pesee algún talento es que le ha robado a ellos la parte que en el reparto les debió haber correspondido.

¿Lo recordáis? Misantrópicamente, se encerró en su casona sombría y huyó del contacto con los hombres.

¿Un fracasado? ¿Una víctima del dardo despiadado del hijo de Venus? ¿Tal vez que el posible filósofo o el poeta que dormía en su interior despertó, y buscó una expiación o una rectificación, de pasados días, en el aislamiento voluntario su torre de marfil? ¡Quién sabe!

Un día de la casona sombría desapareció el aislado voluntario, orientado hacia una isla de luz del otro lado del Atlántico.

Nosotros, cada vez que cruzamos la vieja calleja, y ante el jardín entristecido de la casona nos imaginamos la figura del ausente que enfermo de melancolía y de ensueño, va diciendo por la calle como Juan Ramón en los atardeceres del jardín del sanatorio:

«Mi jardín tiene una fuente
y la fuente una quimera
y la quimera un amante
que se muere de tristeza...»

EL BRUJO DE LA PIPA



Lea usted LA UNIÓN

UNA IDEA

.....

La orden tan admirablemente razonada y dada ayer por el Directorio, aplaza el licenciamiento de los soldados de la quinta del 21. No vamos a entrar a ocuparnos de ella; Marruecos es nuestra pesadilla desde hace muchos años; allí se consumen millares de vidas y millones de pesetas que tanto necesitamos, y aunque muy sensible para los interesados, se impone este último sacrificio que si grande es, será mayor el agradecimiento que a los que sufren les deberá la Patria y todos los españoles sin distinción. Quein puede, abriga el convencimiento de acabar en breve con esa sangría, y ante tan grande promesa, sin contar con el sentimiento patrio que tanto demuestran nuestros queridos soldados, es bien seguro que, no solo aceptarán ese sacrificio que se les pide, de buen grado, sino que, pondrán más empeño, si cabe, en la empresa que se les confía para recibir pronto el abrazo de la madre España libre de ese cancer que la imposibilita para vivir como merece, y el de la otra madre que verá en su hijo querido, al salvador de la Patria.

Pues bien ¿no es cosa de pensar un poco en los que allá luchan por el honor patrio? Se acercan los días en los que, viéndose forzosamente alejados de los suyos, han de notar más la falta de cariños por ser días de expansiones familiares, días, en lo que se regala un poco al cuerpo con golosinas, celebrando así la Navidad. ¿Porqué no hacer algo que sirva para recoger unas pesetas que se traduzcan en envíos para nuestros hermanos con objeto de que vean que si de aquí salieron en medio de entusiastas despedidas, lejos de olvidarlos los recordamos en todos momentos y como prueba de tal afirmación y del efecto que sentimos hacia ellos, les enviamos una prueba, que si pequeña por su valor metálico, es grande, inmensa por cuanto significa?

¿Quién se negaría a regalar un objeto para una Tómbola benéfica creada para ese solo fin?

¿Local? Muy facil encontrarse y en sitio céntrico. El bizarro general señor Pin, seguro patrocina la idea y cede la música para amenizar las horas de funcionar aquella, tocando todos con más amor que siempre; y desde el señor dignísimo Coronel, hasta el último soldado pondrían a contribución cuanto de ellos se precisara.

Las bellísimas jaquetanas, bien cierto estoy se disputarían el honor de ayudar a tal empresa vendiendo las papeletas y... siendo ellas las encargadas ¿qué hacer sino ir a vaciar los bolsillos todos?

—¿Conformes? Pues manos a la obra.

A. B. C.

UNA NOTA DEL DIRECTORIO

.....

Sabida es la marcha favorable de nuestra campaña en Marruecos, a la cual el Gobierno dedica tal atención que incluso su Presidente la dirige con ansia de llegar cuanto antes al ideal perseguido de aligerar a España de cargas inútiles, sin que ello lleve consigo, ni mucho menos, como parte de la prensa extranjera con aviesa intención pretende hacer creer, el abandono de nuestra acción de Protectorado, que con mayor intensidad que nunca se ejer-

cerá dentro de moldes completamente nuevos.

Paralizar, siquiera fuera momentáneamente, la campaña emprendida, restando al ejército que combate en Africa los elementos más valiosos de él, llevaría consigo si no el fracaso de la obra emprendida que tantos beneficios reportará, por lo menos una perturbación hondísima que nunca nos perdonaría la opinión.

El Gobierno, amparándose en los preceptos de la vigente ley de Reclutamiento, que le autoriza, y teniendo en cuenta las anteriores consideraciones, ha acordado suspender por bien poco tiempo el licenciamiento del reemplazo de 1921, que se hará lo antes posible, y llamar al reemplazo del año actual con tiempo suficiente para que la fuerza de Africa no pierda la eficacia necesaria para no cejar un momento en el castigo inexorable de los rebeldes a la autoridad del Magzen.

El buen sentido de los españoles que sienten de corazón a la Patria, y que afortunadamente se hallan en abrumadora mayoría, sabrá apreciar la justificación de este nuevo sacrificio que exige al país, a cambio de beneficio tan inmenso como el que supone encauzar el problema de forma que lo simplifique, reduciéndolo a términos que corten definitivamente los grandes sacrificios que hoy cuesta a la Patria.

Gacetillas

Hoy a la 6 de la madrugada ha fallecido, después de larga enfermedad, el caballero general honorario en situación de reserva Don Gregorio García de Miguel.

Prestigioso por todos conceptos y hombre de vasta cultura se granjeó en su carrera militar altos merecimientos y honores, distinguiéndose por sus excepcionales dotes de mando en el Regimiento de Galicia del que ha sido Coronel. En Jaca, donde residía hace varios años se conquistó muchos amigos y respetos, fruto de su trato afable y de su alta significación social.

Esta tarde a las cuatro se celebrará la conducción de su cadáver al cementerio y seguramente en este fúnebre acto tanto la población civil como militar, testimoniará con su asistencia sus respetos y consideraciones para el fallecido y distinguida familia.

A sus desconsolados hijos, hijo político y demás familia expresamos nuestro sentimiento por la pérdida que lloran.

El digno secretario del Gobierno civil de Huesca, Don Pablo de Castro, tan conocido y considerado en esta Ciudad ha sido nombrado Gobernador civil de Castellón de la Plana. Nuestra enhorabuena más cumplida.

El miércoles llegó a Zaragoza, con objeto de visitar a la Virgen del Pilar, una peregrinación de la República Argentina compuesta de ochenta y cinco peregrinos americanos presididos por monseñor Orsaldi, obispo de San Juan de Cuyá.

El día 6, a las ocho y media, celebró la santa Misa en la angélica capilla el mencionado prelado, que oyeron devotamente los peregrinos, recibiendo en ella la sagrada comunión. Durante la misa cantaron los infantes de Nuestra Señora va-

rios motetes, que agradaron a los peregrinos.

La peregrinación ha regalado al Templo del Pilar una bandera argentina.

Visitaron ambas Catedrales y marcharon muy complacidos de su estancia en Zaragoza.

Leemos en la prensa de Zaragoza.

El domingo, al mediodía, se celebró la inauguración de la Casa Ansoñana, valiosísima instalación etnográfica, donada al Museo Comercial por don Pedro Catiwiela.

Asistieron al acto las autoridades y el hasta hace poco obispo auxiliar de Zaragoza Dr. Díaz de Gomara.

D. Pedro Catiwiela leyó unas cuartillas ofreciendo al Patronato del Museo la obra allí reunida, contestándole en nombre del mismo el presidente señor Baselga quien en elocuentes palabras dió las gracias, ponderando la generosidad del señor Catiwiela y deseando sea imitado su ejemplo.

Los distinguidos invitados que asistieron a la inauguración, recorrieron las instalaciones que figuran en la Casa Ansoñana, sorprendiéndoles lo acertadamente que se ha sabido interpretar el vivir de los altoaragoneses, para lo cual se han traído trajes y utensilios auténticos.

Figuran tres escenas familiares con maniqués, de interiores de una sala, de una cocina y de una alcoba, usándose en ellas los trajes de boda, de casa y de bautizo, todos ellos de gran valor y autenticidad artística remarcables.

A los éxitos de tales instalaciones han contribuido el notable escultor y profesor de las Escuelas de Artes don José Mateo Larrauri, autor del busto de Casañal, tan elogiado, y los hermanos Codin, expertos escenógrafos y laureados cartelistas.

El primero esculpió en madera policromada las cabezas y manos de los maniqués, verdaderas obras de arte, y los segundos decoraron los interiores y pintaron unos fondos apropiados a las figuras allí representadas.

Completan estas instalaciones variados objetos usados por los de Ansó, y curiosas fotografías de Catiwiela, todas ellas referentes a la región que allí se representa.

Numeroso público desfiló por la nueva Casa Antosana, teniendo todas palabras de elogio para quienes la habían instalado y para sus espléndidos donantes.

Los elementos músicos de esta Ciudad se proponen celebrar este año la festividad de Santa Cecilia, su Patrona, con gran brillantez. Además de misa a toda orquesta con sermón habrá salve y gozos la víspera y procesión probablemente el día de la Santa.

Por la alcaldía de Huesca se ha publicado el bando anunciador de las ferias de San Andrés. Augúrase para ellas mucha animación habida consideración de que habiendo alcanzado las lluvias últimas a toda la provincia, los agricultores se muestran muy esperanzados del año agrícola.

Ha sido ascendido a alférez nuestro buen amigo Don José Guarido suboficial de Carabineros afecto a esta Comandancia. Deseamosle muchas prosperidades y aciertos en su nuevo empleo.

Con numerosa asistencia de fieles se ha celebrado en la iglesia del Carmen la novena que anualmente se dedica en esta Ciudad a las almas del Purgatorio.

Sigue el tiempo regalándonos con temperaturas más propias de primavera que de lo avanzado de la época. Ha llovido y los campos se ofrecen muy prometedores de una buena germinación.

COPLAS DEL DIA

Tan pronto dos se reúnen
y quieren pasar el rato
ya se sabe que lo pasan
hablando de inquilinato

Paga quien tiene automóvil,
carro, coche, macho, vaca,
bicicletas, tierras, burros...
por mantener nuestra Jaca

Muy pronto los Concejales
nadarían en dineros
si cargasen buen tributo
a los muchos que hay solteros

Que a todas las chicas gusta
esa copla, yo aseguro:
o se casan esos pollos
o... cada mes, treinta duros.

Hojas del árbol caídas
déjalas no las recojas:
si en algo aprecias la vida
¡jojo, con algunas hojas!

Que el pan es caro y es malo;
que lo harán barato y bueno,
más prefiero pan de Trigo
que dos tortas de Centeno.

No gustándome la música,
el motivo, yo no acierto;
estaba vendiendo carne
y me invitan a un concierto.

B. C. A.



SE VENDE la tubería de una estufa, en buen estado. Dirigirse a la calle Bellido, 3 (tienda)

Patronos y Obreros

Para el mejor desenvolvimiento y facilitar las operaciones del Régimen Obligatorio de Retiro se ha creado, para esta ciudad y su partido, una Agencia, representación de la Caja de Previsión social donde mensualmente podrán hacer efectivas sus cuotas los patronos y obreros

AGENTE

José Novales Buisán

OFICINA: General Ampudia, 1, 3.º dcha.
Despacho de 12 a 13 y de 17 a 19, todos los días.

Doctor Valero Médico Militar

Cirujía, Partos, Matriz, Niños
Electricidad.—Rayos X

Consulta de 11 a 1 Mayor, 16

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Se venden dos armarios de comedor y un trinchero, mesa de comedor y varios muebles. Razón en «El Moderno» Francisca Ara.

Se alquila un piso en el sitio más céntrico de la calle Mayor. Dirigirse a esta imprenta.

Antonio Belsué
SASTRE

Se ofrece al público en general, con puntualidad, esmero y economía.

Calle Mayor, 34, 3.º JACA

CHOCOLATES MARCA DOS GLOBOS

Son puros, finos y de gusto exquisito
Probarlos, es adoptarlos

Recomendamos la clase PAÑUELO, contiene un bonito y útil pañuelo de regalo.

VENTA EN JACA: Hijos de J. Garcia
Calle Mayor, 21

PROFESOR DE PIANO

Habiendo fijado en Jaca mi residencia pongo en conocimiento del público que doy lecciones a 15 pesetas y a domicilio

EMILIANO BLANCO
Calle Puerta Nueva núm. 18.—Jaca.

Singer

Maquinas para coser

Piezas de recambio, agujas
hilos y sedas, aceite especial
para engrases

Calle Mayor, 11

NOTA.—A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordados, gratis.



Todas las misas que se celebren el sábado 15 del corriente en la Santa Iglesia Catedral y Capilla del Pilar, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del

SEÑOR

Don Pascual Gastón Andreu

que falleció en igual fecha del año 1912

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia

Suplican a sus amigos y relacionados oraciones por el alma del finado y la asistencia a alguna de dichas misas, favor que agradecerán.

GREGORIO MAZUQUE

PINTURAS PREPARADAS

Gil Berges, 8.-JACA

Preparación y venta de toda clase de pinturas
en botes de medio, uno, dos y cinco kilos
y latas petroleras

Se facilitan detalles para el uso de las mismas

Taller para toda clase de trabajos de
pintura decorativa

Almanaque BAILLY-BAILLIERE

Y AGENDA DE BUFETE

De venta en la Librería de la Vda. de Abad, Mayor, 32

Labradores

SUPERFOSFATOS 18/20º

graduación garantizada por la tan acreditada casa

Sociedad anónima Gros

Grandes existencias en almacén de Jaca.

Precios muy bajos y para partidas de 100 sacos los de vagón completo.

LA JACETANA

Juan Lacasa y Hermano.—Jaca

Sastrería Modelo

Temporada de invierno

Contando este TALLER DE SASTRERIA con suficiente e idóneo personal, garantiza la confección rápida y esmerada de toda clase de prendas y de cuantos encargos del ramo de sastrería se le confíen. Se reforman y vuelven toda clase de prendas

Confección de trajes en 10 horas
JOSE SANCHEZ

SASTRE

Calle Mayor, 30.—JACA

Almacenes de San Pedro S. A.

ECHEGARAY, 6

JACA

Casas en Barcelona, Lérida, Huesca, Barbastro, Ayerbe, Sariñena y Monzón

TEJIDOS Y CONFECCIONES

FABRICACION Y TALLERES PROPIOS

Sección especial de Sastrería a medida

Tenemos el gusto de participar a nuestra numerosa y distinguida clientela y a todos en general, que desde el día 10 al 15 del mes actual, permanecerá en esta plaza a disposición de nuestros clientes, nuestro Maestro cortador de Sastrería, al objeto de confeccionar toda clase de prendas para uniformes, trajes tales y de paisano.

Es muy importante manifestar al público, que en esta Casa encontrará gran economía a la vez que garantizamos la confección de nuestra Sastrería a medida.

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO